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За раз мес цаў ка та стра-
фiч на не ха пае, ад нак праб-
ле ма ўжо вы ра ша ец ца. На 
да дзе ны мо мант у ста лi цы 
ёсць 1700 плат ных ма шы на-
мес цаў. Да кан ца 2017 го да 
пла ну ец ца па вя лi чыць iх коль-
касць да 10 ты сяч у ме жах 
2-га транс парт на га каль ца. 
Як рас ка заў Алег Ля шчын скi, 
раз вiц цё сет кi пар ко вак раз-
лi ча на на пяць эта паў: кож ны 
квар тал бу дуць уво дзiц ца ў 
строй па 2 ты ся чы пар ко вач-
ных мес цаў. Пер шы этап, якi 
па вi нен за вяр шыц ца да кан-
ца гэ та га го да (а гэ та яшчэ 
300 мес цаў), пра ду гледж-
вае ахоп тэ ры то рыi ў ме жах 
пр .  Не за  леж нас  ц i  — 
вул. Свярд ло ва — вул. Кi ра-
ва — вул. Эн гель са. Да лей 
па пла не — ву лi цы Кам са-
моль ская — Iн тэр на цы я наль-
ная — Рэ ва лю цый ная — гэ ты 
ўчас так ужо прак тыч на га то-
вы, на ступ ныя эта пы — ства-
рэн не кам форт ных умоў для 

аў та ма бi лiс таў у ра ё не Ня мi гi, 
пло шчы Яку ба Ко ла са i 2-га 
транс парт на га каль ца.

Што да ты чыц ца па вы шэн-
ня пла ты за па слу гу, то гэ тае 
пы тан не за раз аб мяр коў ва-
ец ца. Ад нак ка лi зме ны i бу-
дуць, то яны за кра нуць толь кi 
пэў ныя зо ны. У пры ват нас цi, 
най больш за гру жа ную тэ ры-
то рыю ў цэнт ры — Верх нi 
го рад. Ця пер кошт пар коў кi 
тут 2 руб лi за га дзi ну, ад-
нак су ма мо жа вы рас цi да 5 
руб лёў. Усе но выя пар коў кi 
аў та ма ты за ва ныя: рас пла-
цiц ца мож на шасцю роз ны мi 
спо са ба мi. Як ад зна чыў Алег 
Ля шчын скi, най больш час та 
вы ка рыс тоў ва юць для гэ та-
га ма бiль ны тэ ле фон: СМС 
цi USD-за пы ты. Ад нак i з на-
яў ны мi гра шы ма не па вiн на 
ўзнiк нуць праб лем: пар ка-
ма ты пры ма юць i ку пю ры, 
i ма не ты, а так са ма да юць 
рэш ту. Але ад сут насць ча ла-
ве ча га кант ро лю мно гiм не 
iдзе на ка рысць: доб ра сум-
лен на аплач ва юць пар коў кi 

ўся го 40% карыстальнікаў. 
За раз на ладж ва ец ца ме ха-
нiзм па ка ран ня не свя до мых 
гра ма дзян, i за дар ма ска-
рыс тац ца па слу гай больш 
не атры ма ец ца.

Ста ян кi 
на ўскра i нах 
i пар кiнг-вун дэр кiнд

Як жа быць тым, хто не 
мо жа ад мо вiць са бе ў за-
да валь нен нi або ў не аб ход-
нас цi ез дзiць на пра цу на 
ўлас ным транс пар це? Ка лi 
не па шан ца ва ла са служ бо-
вай пар коў кай, то вы ха даў 
ёсць не каль кi: пе ра хоп лi ва-
ю чыя ста ян кi i плат ныя пар-
кiн гi. Асноў нае пры зна чэн не 
пе ра хоп лi ва ю чых ста я нак у 
тым, каб аў та ўла даль нiк мог 
па кi нуць сваю ма шы ну ка ля 
ад ной з край нiх стан цый мет-
ро, а да лей пра цяг нуў шлях 
на гра мад скiм транс пар це. 
Ад нак пра па на ва ныя ва ры-
ян ты боль шасць га ра джан не 

за да валь ня юць, бо да мет ро 
яшчэ трэ ба пад' яз джаць або 
доў га iс цi, а гэ та ўжо за над та 
скла да ная схе ма.

Ка лi га ва рыць пра дру гi ва-
ры янт, то, маг чы ма, сi ту а цыя 
тут кар ды наль ным чы нам хут-
ка зме нiц ца. У па чат ку на ступ-
на га тыд ня ў цэнт ры ста лi цы 
пач не пра цу са мы буй ны ў 
Бе ла ру сi пар кiнг. Акра мя ўну-
шаль ных па ме раў, ён бу дзе 
ва ло даць яшчэ ад ной не менш 
ураж лi вай ха рак та рыс ты кай: 
прак тыч на ўсе пра цэ сы ў iм 
бу дуць аў та ма ты за ва ны, та му 
ўжо ця пер за iм за ма ца ва ла ся 
сла ва пер ша га «ра зум на га» 
пар кiн га ў кра i не. Удзел дыс-
пет ча ра больш не спат рэ бiц-
ца, каб ад рэ гу ля ваць асвят-
лен не: у за леж нас цi ад на-
двор'я i ча су су так кам п'ю тар 
сам абя рэ па трэб ны ўзро вень. 
Гэ та ж ад но сiц ца i да вен ты-
ля цыi па мяш кан ня: як толь-
кi пад вы сiц ца кан цэнт ра цыя 
вуг ля кiс ла га га зу, «маз га вы 
цэнтр» пар коў кi за пус цiць сiс-
тэ му ачы шчэн ня па вет ра.

Не звы чай ным мо жа здац-
ца i сам вон ка вы вы гляд 
пар кiн га. Ён па бу да ва ны ў 
фар ма це «open spase», гэ та 
зна чыць да не аб ход на га мi-
нi му му зве дзе на коль касць 
апор ных ка лон: яны зна хо-
дзяц ца на ад лег лас цi 17 мет-
раў ад на ад ад ной, што знач-
на па ляп шае агляд i пра цэс 
пар коў кi. Та кую не стан дарт-
ную для Бе ла ру сi кан цэп цыю 
рас пра ца ваў адзiн з вя ду чых 
экс пер таў у гэ тай сфе ры ня-
мец кi пра ек цi роў шчык Iлья 
Iрм шэр.

На пя цi ўзроў нях агуль най 
пло шчай у 27 ты сяч м2 змо жа 

раз мяс цiц ца ка ля ты ся чы ма-
шын. Паколькі но вы пар кiнг 
зна хо дзiц ца ў ра ё не Ня мi гi, 
мяр ку ец ца, што ён да па мо жа 
iс тот на раз гру зiць цэнтр го ра-
да. Пры ем ная на вi на для аў-
та ма бi лiс таў: да кан ца снеж-
ня шмат уз роў не вая ста ян ка 
бу дзе пра ца ваць у тэс та вым 
рэ жы ме, та му ска рыс тац ца 
па слу гай мож на бу дзе бяс-
плат на.

Да р'я КАС КО. 
kasko@zviazda.by

На сай це zviazda.by 
мож на па гля дзець вi дэа 

апы тан ня ка рыс таль нi каў 
ста лiч ных пар ко вак.

Заў сё ды з цi ка вас цю ад-
кры ваю кнi гi Га на да Чар ка-
зя на, якiя ўжо не каль кi дзе-
ся цi год дзяў за пар на рус кай i 
бе ла рус кай мо вах вы да юц ца 
ў Мiн ску. Заў сё ды з доб рым 
на стро ем ад кры ваю для ся бе 
ста рон кi з яго пуб лi ка цы я мi ў 
пе ры я дыч ным дру ку. I асаб-
лi ва ра ду ю ся, ка лi ба чу, што 
тво ры кур да па на цы я наль-
нас цi, якi на ра дзiў ся ў Ар ме нii, 
вы да юц ца, iдуць да чы та ча на 
бе ла рус кай... Ра зу мею, што 
гэ та важ на для лi та ра та ра, якi 
па чаў свой шлях з на пi сан ня 
вер шаў i апа вя дан няў па-ар-
мян ску i па-курд ску. Ён i за-
раз — у сты хii род на га, та го, 
што вы пес та ва на з ма ла ком 
ма цi. Та го, што прый шло да 
яго ад род ных пра сто раў ар-
мян скай ста рон кi, ад ва ко лiц 
род на га па се лi шча. Але ж, 
вi да воч на, род ным з'яў ля ец-
ца для яго i на ша бе ла рус кая 
пра сто ра. На шы рэ кi i азё ры, 
на шы ля сы, дзе Га над блу кае 
ў грыб ным па ля ван нi, i на шы 
па лет кi, якiя до раць пiсь мен-
нi ку ва сiль ко выя фарбы. Та-
му, пэў на, так лёг ка чы та ец-
ца адзiн з яго ра ма наў, па дзеi 
яко га ад бы ва юц ца на Мiн-
шчы не, а ка лi i ў iн шай ста рон-
цы — то яны звя за ныя з Бе ла-
рус сю, бе ла рус кi мi лё са мi. Як i 

ў вы пад ку з бiя гра фi яй сал да-
та-«аф ган ца», якi па тра пiў у 
па лон да душ ма наў, прай шоў 
праз мно гiя вы пра ба ван нi, але 
за ха ваў ся бе, спа ку та ва на га 
ду шой, сэр цам, як асо бу, за-
ха ваў свой род ны свет.

У кнi гах Га на да Чар ка зя-
на — шмат свят ла со неч на га, 
шмат ко ле раў i фар баў, што 
ад люст роў ва юць цеп лы ню, 
пры яз насць, лас ку i спа га ду. 
Доб рай ду шы ча ла век пi ша 
та кiя тво ры... Ме на вi та гэ тая 
вы сно ва гу ча ла i на ве ча ры-
не ў го нар 70-год дзя Га на да 

Чар ка зя на, якая ад бы ла ся ў 
Лi та ра тур на-ме ма ры яль ным 
му зеi Яку ба Ко ла са. Ка ле гi па 
пя ру, сяб ры Га на да Чар ка зя-
на, му зей шчы кi сказалі шмат 
доб рых слоў у да чы нен нi да 
ча ла ве ка з не раў на душ най 
твор чай ду шою.

А мне па ду ма ла ся, што 
Га над Чар ка зян — на дзi ва 
шчас лi вы пiсь мен нiк. Та лент 
яго ў свой час быў за ўва жа-
ны на род ным паэ там Бе ла ру сi 
Пет ру сём Броў кам. Ён на пi саў 
i прад мо ву да пер ша га вер ша-
ва на га збор нi ка ма ла до га паэ-

та. Га над Ба ры е вiч сяб ра ваў з 
на род ным пiсь мен нi кам Бе ла-
ру сi Ва сi лём Бы ка вым, паэ там 
i пра за iкам Але гам Лой кам, 
на род ным паэ там Бе ла ру сi 
Ры го рам Ба ра ду лi ным... Да-
рэ чы, твор ца шмат ру пiц ца аб 
за ха ван нi па мя цi пра аў та ра 
вер ша «Трэ ба до ма бы ваць 
час цей...», ушац ка га па на-
ра джэн ню пес ня ра. «Вель мi 
ха це ла ся б, каб дом Ры го ра 
Iва на вi ча ва Уша чах, — га во-
рыць Га над Чар ка зян, — стаў 
са праўд ным му зе ем. Каб ту-
ды iш лi ўсе пры хiль нi кi та лен-
ту вя лi ка га паэ та... Я ўдзяч ны 
Ры го ру Ба ра ду лi ну за мно гiя 
га ды твор ча га сяб роў ства, за 
яго пе ра клад чыц кiя па мкнен нi 
ў да чы нен нi да ма iх паэ зii i про-
зы... Мо на ват жанр ка рот ка га 
вер ша — чар га вi — на ра дзiў ся 
ў мя не дзя ку ю чы ста сун кам з 
Ры го рам Iва на вi чам...»

Нель га не на га даць, што 
шмат Га на дам Чар ка зя нам 
зроб ле на i ў га лi не дзi ця чай 
лi та ра ту ры. Тво ры, ад ра са ва-
ныя юна му чы та чу, так са ма 
вы да дзе ны на дзвюх мо вах — 
рус кай i бе ла рус кай. За ста ец-
ца па жа даць пiсь мен нi ку твор-
ча га плё ну, ды яшчэ моц на га 
зда роўя дзе ля здзяйс нен ня 
за ду мак, па мкнен няў i мар.

Кас тусь ЛА ДУЦЬ КА.

Га на да ЧАР КА ЗЯ НА вiн шуе Ка мiль КА МАЛ.

СОН ЦА ШЧЫ РАЕ I АД КРЫ ТАЕ
Бе ла рус кая ста рон ка пры ту лi ла, са грэ ла i да ла кры лы 

для твор ча га па лё ту пiсь мен нi ку Га на ду Чар ка зя ну

Фо
 та

 К
ас

 ту
 ся

 Д
РО

 БА
 ВА

.

Пра ва пры няць прэ стыж ны кан ты-
нен таль ны фо рум Бе ла русь атры-
ма ла на Ге не раль най асамб леi-2015 
у Пра зе, з та го ча су i па ча ла ся ста-
ран ная пад рых тоў ка да най буй ней-
шай па дзеi спар тыў на га ка лен да ра 
во се нi. Гэ ты мi дня мi ў Мiнск пры бу-
дуць прад стаў нi кi ўся го алiм пiй ска-
га ру ху, лi да ры кан ты нен таль ных 
аса цы я цый МАК, прад стаў нi кi мiж-
на род ных спар тыў ных фе дэ ра цый. 
Свой удзел у ме ра пры ем ствах па-
цвер дзi лi прад стаў нi кi ўсiх 50 еў ра-
пей скiх НА Каў.

— Бе ла русь еў ра пей скай алiм пiй скай 
су поль нас цю ўспры ма ец ца як кра i на, якая 
лю бiць i па ва жае спорт, ва ло дае да стат ко-
вы мi рэ сур са мi для пра вя дзен ня та кiх буй-
ных фо ру маў, — ад зна чае пер шы вi цэ-
прэ зi дэнт На цы я наль на га алiм пiй ска га 
ка мi тэ та Мак сiм РЫ ЖАН КОЎ. — У хо дзе 
ра бо ты Ге не раль най асамб леi ўдзель нi кi i 
гос цi азна ё мяц ца са спар тыў ны мi аб' ек та-
мi, ту рыс тыч ным па тэн цы я лам i раз вi той 

сiс тэ май га тэ ляў у Мiн ску. Упэў не ны, гэ та 
да зво лiць у бу ду чы нi бе ла рус ка му бо ку, 
на шым фе дэ ра цы ям па вi дах спор ту прэ-
тэн да ваць на пра вя дзен не са мых буй ных 
мiж на род ных па дзей, — да даў ён.

Акра мя та го, бе ла рус кi бок на Ге н-
асамб леi вы сту пiць з шэ ра гам iнi цы я тыў. 
У пры ват нас цi, бу дзе агу ча на са мае ак-
ту аль нае пы тан не су свет на га спор ту — 
ба раць ба з ужы ван нем за ба ро не ных 
прэ па ра таў.

Так са ма Бе ла русь цi ка вiць пы тан не 
рэа лi за цыi пра грам па лi нii МАК па пад-
трым цы дзi ця ча-юнац ка га спор ту i ат ле-
таў, якiя за вяр ша юць сваю спар тыў ную 
кар' е ру.

Ра бо чая гру па па пад рых тоў цы 45-й 
Ге не раль най асамб леi ЕАК зна хо дзiц ца 
ў Мiн ску ўжо не каль кi дзён, ге не раль ны 
сак ра тар Еў ра пей скiх алiм пiй скiх ка мi-
тэ таў Ра фа э ле Пань ё цi па спеў блi жэй 
па зна ё мiц ца з на шай кра i най.

— У на ступ ныя тры днi ў Мiн ску прой-
дзе шэ раг не ар ды нар ных па дзей, бу дуць 
аб мер ка ва ны важ ныя пы тан нi раз вiц-

ця алiм пiй ска га ру ху. Так са ма асаб лi-
вая ўва га бу дзе ўдзе ле на свят ка ван ню 
25-год дзя На цы я наль на га алiм пiй ска-
га ка мi тэ та. Для на шай вя лi кай сям'i 
алiм пiй ска га ру ху вя лi кае шчас це, што 
кi раў нiк бе ла рус кай дзяр жа вы з'яў ля-
ец ца так са ма i прэ зi дэн там НАК. Гэ та 
да зва ляе раз вi вац ца спор ту ў Бе ла ру сi 
вель мi хут ка. Важ на, што ёсць пра грэс 
у вы нi ках на мiж на род най арэ не. Упэў-
не ны, пас ля пра вя дзен ня Ге на самб леi 
аў та ры тэт ва шай кра i ны ў спар тыў ным 
све це яшчэ больш вы рас це, — за зна-
чыў Пань ё цi.

Асноў ныя ж ме ра пры ем ствы прой дуць 
у штаб-ква тэ ры НАК Бе ла ру сi ў За ле 
алiм пiй скай сла вы 21-22 каст рыч нi ка. 
Гэ так жа пад час ра бо ты асамб леi ў Мiн-
ску ад бу дзец ца ўру чэн не прэ мii iмя Пят ра 
Ну роў ска га «Леп шы еў ра пей скi ма ла ды 
спарт смен», ся род прэ тэн дэн таў на яе 
атры ман не ёсць i прад стаў нiк Бе ла ру сi.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВIЧ. 
lobazhevich@zviazda.by

Мiнск у цэнт ры ўва гi
У ста лi цы пра хо дзiць 45-я Ге не раль ная асамб лея Еў ра пей скiх алiм пiй скiх ка мi тэ таў

АД ШУ КАЦЬ СВАЁ МЕС ЦААД ШУ КАЦЬ СВАЁ МЕС ЦА

Пры яры тэт — 
за ня тасць на сель нiц тва

Ад на з га лоў ных за дач кi раў нi коў усiх уз роў няў за клю-
ча ец ца ў за бес пя чэн нi за ня тас цi на сель нiц тва, за явi ла 
ў час су стрэ чы з пра цоў ным ка лек ты вам Доб руш ска га 
фар фо ра ва га за во да на мес нiк прэм' ер-мi нiст ра На тал-
ля КА ЧА НА ВА, пе рад ае ка рэс пан дэнт БЕЛ ТА.

«Пры яры тэ там для кi раў нi коў усiх уз роў няў па вiн на быць 
ра бо та па ства рэн нi но вых пра цоў ных мес цаў», — лi чыць На-
тал ля Ка ча на ва. Гэта ас но ва асноў са цы яль на-эка на мiч на га 
раз вiц ця кра i ны, пад крэс лi ла вi цэ-прэм' ер.

На тал ля Кача на ва ад зна чы ла, што на 1 ве рас ня ў Бе ла ру сi 
ство ра на больш за 35 ты с. но вых пра цоў ных мес цаў (га да вы 
план — 50 тыс.). У кра i не за рэ гiст ра ва на 42,6 тыс. бес пра цоў-
ных, коль касць пра па на ва ных ва кан сiй скла дае 37 ты с.

«Пры ма е мыя ўра дам ме ры па са дзей нi чан нi за ня тас цi на-
сель нiц тва да юць бач ны вы нiк», — пад крэс лi ла яна. На тал ля 
Ка ча на ва так са ма звяр ну ла ўва гу, што ўста но вам са цы яль най 
сфе ры вар та на да ваць больш ува гi ра бо це па пры цяг нен ню 
па за бюд жэт ных срод каў, што дасць маг чы масць па вы сiць 
зар пла ты. Яна рас ка за ла аб ра бо це па ўдас ка на лен нi сфер 
аду ка цыi i ахо вы зда роўя кра i ны, за кра ну ла пы тан нi куль ту-
ры i спор ту.

Пас ля су стрэ чы з пра цоў ным ка лек ты вам Доб руш ска га 
фар фо ра ва га за во да На тал ля Ка ча на ва пра вя ла пры ём гра-
ма дзян па аса бiс тых пы тан нях. Вi цэ-прэм' ер так са ма азна ё-
мi ла ся з ра бо тай прад пры ем ства, бы ла пра iн фар ма ва ная аб 
са цы яль на-эка на мiч ным раз вiц цi Доб руш ска га ра ё на.

Ну і ну!Ну і ну!  ��

ПА ЦЯР ПЕ ЛI З-ЗА... МА НЕТ
Учо ра ра нi цай у са мым цэнт ры ста лi цы ад бы ла ся сур'-
ёз ная ава рыя.

На пра спек це Не за леж нас цi, не па да лёк ад пло шчы Яку ба 
Ко ла са, су тык ну лi ся дзве марш рут кi, якiя еха лi з бо ку ву лi цы 
Каз ло ва. Мiк ра аў то бус «Мер се дэс» зза ду ўрэ за ўся ў ста я чы 
«Форд». 

На мес ца да рож на-транс парт на га зда рэн ня пры бы ла бры-
га да хут кай да па мо гi, не каль кiм па са жы рам абод вух аў та ма-
бi ляў спат рэ бi ла ся да па мо га ме ды каў. У асноў ным па цяр пе-
лыя атры ма лi ўда ры i сi ня кi.

Як рас ка за ла стар шы iн спек тар па агi та цыi i пра па ган-
дзе Дзяр жаў та iнс пек цыi Са вец ка га ра ё на ста лi цы Ма-
рыя ДЗЬЯ КА ВА, пры чы най ава рыi, па вод ле слоў кi роў цы 
«Мер се дэ са», ста лi... ма не ты. Пад час па езд кi на пад ло гу 
са ло на рас сы па ла ся дро бязь, якой па са жы ры рас плач ва лi ся 
за пра езд. Муж чы на на хi лiў ся, каб яе пад няць, i не ўса чыў за 
да рож ным ру хам.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ. lyskavets@zviazda.by

�

Фо
та

 Б
ЕЛ

ТА
.


